

朝鲜否认网络攻击索尼娱乐

称“突袭”为正义之举 或为朝“支持者和同情者”实施

朝鲜国防委员会政策局发言人7日否认朝鲜“黑客”攻击索尼影业娱乐公司,称这一说法是韩国当局散布的“荒诞不经的谎言”,而对索尼娱乐的网络攻击可能是由朝鲜在海外的“支持者和同情者”实施的。

索尼受损严重

11月下旬,日本电子巨头索尼公司位于美国加利福尼亚的子公司索尼娱乐遭遇黑客袭击,公司电脑被植入流氓软件,软件随后破坏电脑中的数据,公司系统崩溃。索尼娱乐大量内部资料泄露,包括尚未上映的翻拍影片《安妮》,一些员工的隐私信息也被故意公布到网上。

受索尼娱乐委托,美国网络安全公司“火眼”旗下的网络攻击犯罪调查分支“曼迪昂特”调查这起被称为迄今针对美国本土企业最具破坏性的网络攻击。

“曼迪昂特”首席执行官凯文·曼迪昂在6日给路透社的电子邮件回复中称,这是一起“前所未有”、“蓄谋已久”且“由有组织团队发起”的网络犯罪案件。

“曼迪昂特”没有说明索尼娱乐遭受损失的具体规模,但指出索尼娱乐公司的电脑驱动被流氓软件删除,需要对每台电脑进行手动修复,工作量巨大。

“这起攻击与我们先前面对的(网络攻击)有所不同,其目的既包括破坏财产,也包括向公众泄露机密信息,”曾负责调查多起大规模网络攻击的曼迪昂说,“可以确定的是,这是一起空前、预谋已久的犯罪,由有组织团体发起,并非企业本身可以单独抵御。”

朝方否认但“支持”

熟悉调查内情的消息人士告诉路透社记者,调查人员将朝鲜列为主要嫌疑对象。

索尼娱乐今年早些时候曾拍摄一部名为《采访》(又名《刺杀金正恩》)的影片,由曾为电影《功夫熊猫》配音的男演员塞斯·罗根和曾参演过电影《蜘蛛侠》的男演员詹姆斯·弗兰科主演。电影中,两名主演分别饰演制片人 and 主持人,面对面独家采访朝鲜最高领导人金正恩。美国中央情报局则雇用他们趁机实施刺杀行动。

索尼娱乐发布上映预告后,朝鲜方面当时就予以强烈谴责,称其涉嫌“教唆恐怖主义行为”。

朝鲜中央通讯社7日发表朝鲜国防委员会政策局发言人的讲话,否认朝鲜“黑客”攻击索尼娱乐。

这位发言人在声明中说,朝方“不知道索尼娱乐在美国什么地方,也不知道它为何成为被攻击目标”,但朝方清楚知道,索尼娱乐“利用美国对朝敌对政策,制作一部教唆恐怖主义行为的电影,诋毁朝鲜最高领导人的尊严”。

这位发言人指责美国和韩国“毫无根据”地将朝鲜与黑客行为联系起来,但强调对索尼娱乐的攻击行为“或许是朝鲜的支持者和同情者发起的正义行为”。

孰是孰非无定论

就部分调查人员对朝鲜的怀疑,一些网络安全专家认为,朝鲜确实有发起网络攻击的动机,但也不能排除独立黑客团体作案的可能性。

战略与国际问题研究中心网络安全分析师詹姆斯·安德鲁·刘易斯列出可能与索尼娱乐遭“黑”有关的事件和细节。

首先,索尼娱乐制作争议电影《刺杀金正恩》,激怒朝鲜。

上月,索尼娱乐遭攻击,相关数据被删除,员工隐私信息公布于网上。

值得注意的是,一般黑客会将他人隐私信息在网上售卖。

这一事件中,黑客获取信息后选择直接公布在网上,显示其主要目的不是为了钱。

调查人员发现的另一个细节显示,此次网络攻击的部分代码包含朝鲜语,且与去年黑客攻击韩国政府和一些企业时使用的代码极其类似。

刘易斯认为,综合上述要素,存在的可能解释为网络攻击确由朝鲜发起,或者是由韩国黑客或朝鲜半岛以外、精通朝鲜语的黑客所为,以混淆是非。

朝鲜网军:是荣誉更是身份象征

隶属“侦察总局”

路透社以一些逃亡海外的朝鲜人,即所谓“脱北者”为消息源报道,朝鲜网络部队由一群电脑精英组成,他们毕业于高等学府,精通计算机和互联网技术,身份保密,待遇优渥。

报道说,朝鲜网络部队编制大约1800人,编号“121局”,隶属于军方精锐情报机构“侦察总局”。

韩国《东亚日报》援引一些“脱北者”的话说,朝鲜从上世纪90年代中期开始培养网络战能力。韩方认为朝鲜有大约3000名“黑客”。

人员精挑细选

6年前逃到韩国的张世律自称熟悉朝鲜网军情况,说他曾就读朝鲜“自动化大学”,与网军成员一起学习。这所学校是朝鲜计算机科学军事学院,是军方招募和培训网军的主要“基地”,在平壤有校区,围墙

上就有铁丝网。学校学制5年,每年报考人数超过2500人,但只有100人能毕业,其中一些人进入“121局”。

张世律说,朝鲜军方挑选与培训的“网络战士”中年龄最小的为17岁。精挑细选出的人才个个都是互联网专家,堪称军中精英。“对他们而言,最强大的武器是网络。在朝鲜,这被称作‘秘密战争’。”他说。

张世律回忆,他的一位朋友在“121局”一个国外分部工作,公开身份是一家朝鲜贸易公司的员工,没人知晓他是网络情报人员。

网军待遇优厚

成为“网络战士”,就意味着进入朝鲜较高的社会阶层。张世律说,他的那名朋友出身农村,成为“网络战士”后把全家人接到平壤定居,分配到一套位于高档社区的大户型公寓。

对朝鲜人而言,成为网军是一种荣誉,更是“白领”身份的象征,这正是不少人热衷于此的原因。



■ 金正恩(左)视察朝鲜人民军时操作电脑

美特种部队救人质为何再失手

目标人质死亡 获救8人中7人竟是“基地”人员

美军特种部队6日在也门再次发起人质营救行动,以失败告终,一名美国人质和一名南非人质死亡。美方坚称人质遭绑架杀害,原因是美军暴露行踪,突入关押人质的房屋前被发现。

给美方3天时间答复 否则杀死人质

美国海军“海豹突击队”上月25日会同也门特种部队,在也门东南部哈德拉毛省试图营救遭“基地”组织阿拉伯半岛分支绑架的美国人质卢克·萨默斯。但是,美军打死看押人质的武装人员后,发现萨默斯和多名外国人质事先已经被“基地”组织转移到别处。

“基地”4日发布录像,威胁美国不得再次发动营救并且提出一些要求,给美方3天时间答复,否则杀死人质。

时间紧迫。五角大楼当天晚上通知白宫,营救行动方案制订完毕。5日上午,国防部长查克·哈格尔和总统贝拉克·奥巴马先后批准营救行动。美方同时通知了也门方面,获得也门总统阿卜杜拉布·曼苏尔·哈迪支持。

奥巴马在营救行动结束后发表声明,称信息显示当时萨默斯生命“危在旦夕”,因此“一有可靠情报和行动计划,我就批准营救”。

在距离关押地点约100米处被发现

5日午夜左右,多架美军V-22型“鱼鹰”式倾转旋翼机从一艘两栖攻击舰上起飞,扑向也门南部舍卜沃瓦迪阿卜丹地区一个村庄,目标是一座房屋。

美联社援引一名也门安全官员的话报道,突击队员到达前,美军出动无人机和战机在瓦迪阿卜丹地区空袭。为避免打草惊蛇,V-22在距离村庄大约10公里处降落,美军突击队员从地面向目标进发。

但是功亏一篑。在距离关押人质的房屋大约100米处,美军被武装人员发现。双方猛烈交火,美军最终冲入房屋,发现萨默斯和南非人质皮埃尔·科尔基身中数弹,伤势严重。美军把两人送上飞机,返回军舰。一名人质在飞行途中死亡,另一人抵达后身亡。

美方不清楚武装人员如何提前发现美军突击队员。一名美军官员推测,可能是狗叫声惊动了武装人员。从两人人质在房屋中所处位置判断,美方确信,他们遭武装人员处决而不是死于交火。

美军数月来第三次在中东失手

这是美军数月来第三次在中东营救美国人质失败,前两次都与情报不准有关。

奥巴马7月派遣特种部队前往叙利亚,营救遭极端武装“伊斯兰国”绑架的多名美国人质。但是人质提前被转移,美军在营救行动中并没有找到他们。8月19日,“伊斯兰国”发布营救对象之一、美国记者詹姆斯·福利遭砍头的录像。一些叙利亚消息人士说,营救行动失败的原因可能是武装人员事先听到风声并转移人质。

路透社援引一名也门安全官员的话报道,上月25日营救行动中,获救的其他人说,萨默斯和其他外国人质在美军和也门特种部队到来前11小时被武装人员转移。不清楚“基地”组织转移人质的具体原因。不过,获救的8人中,7人竟然不是人质,而是“基地”人员。也门国家安全局局长艾哈迈德说,7人告诉也门当局,他们遭关押的原因是被同伙怀疑是奸细。不清楚美军解救人质时是否知道这一情况。(本版稿件据新华社)